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ОБМЕЖЕНІСТЬ МОЖЛИВОСТЕЙ АДАПТАЦІЇ ПІДОПІЧНИХ В УМОВАХ 

ДОВГОТРИВАЛОГО ПРОЖИВАННЯ У ЗАКЛАДАХ ІНТЕРНАТНОГО ТИПУ 

 

Однією з важливих декларованих задач постінтернатної підтримки є 

соціальна адаптація підопічних. Молодь, яка потрапляє у психоневрологічні 

інтернати, проводить там решту свого життя, якщо у неї не зʼявляється 

можливість покинути цей заклад. Тому особливо важливим є розвиток навичок 

самообслуговування, соціальних і комунікативних компетенцій, не тільки задля 

превенції відкатів у розвитку, але і для можливості забезпечувати власні 

потреби шляхом створення і підтримки партнерських відносин в рамках 

суспільно прийнятної поведінки. 

Дослідження проблеми адаптації та дезадаптації особистості знайшло 

широке відображення у наукових працях (Г. Балл, Ю. Бохонкова, О. Кокун, О. 

Малхазов, А. Налчаджян, Н. Шевченко, О. Когут, Н. Завацька та ін.). За 

результатами наукових розвідок Н. Завацької установлено, що В. Медведєв 

розуміє під терміном “психологічна адаптація” системну реакцію організму, яка 

забезпечує можливість усіх видів соціальної діяльності. Соціально- 

психологічна адаптація визначається дослідницею як процес взаємодії 

особистості та соціального середовища, під час якого відбувається активне 

пристосування психіки особистості до умов фізичного та соціального 

середовища. Провідним чинником соціально-психологічної адаптації, на думку 

Н. Завацької, є адаптаційний потенціал особистості [1]. У процесі соціально- 

психологічної діяльності змінюється внутрішній світ людини: зʼявляються нові 

уявлення, відбувається самокорекція та самовизначення (О. Ткачишина) [2]. 

Адаптація підопічного інтернату - це процес, під час якого дитина чи дорослий 

пристосовується до інтернатного середовища і способу життя у ньому. Така 

адаптація зокрема містить: встановлення нових звʼязків, освоєння соціальних 

ролей, нормам і правил спілкування. 

Пріоритетною задачею соціальної адаптації молоді з інтелектуальним 

порушеннями є розвиток їхніх потенційних пізнавальних можливостей, 

корекція поведінки, набуття соціального досвіду, долучення про праці, 

формування соціально важливих навичок та редукція вторинного дефекту. 

На сьогоднішній день тривале проживання в установі інтернатного типу 

ускладнює формування у підопічних навичок, необхідних для ефективного 

функціонування в соціумі. Особливостями перебування підопічних в закладах 

інтернатного типу є їхня скупченість, закритість від зовнішнього світу, 

депривованість, збідненість дозвілля, одноманітність буденності, відсутність 

особистого простору та індивідуального підходу, обʼєктне ставлення з боку 

персоналу та інші. Наприклад, підопічні знають, що в інтернаті їх нагодують та 
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одягнуть. У них не тільки не формується необхідність обслуговувати себе, а 

найчастіше це ще й заборонено. У підопічних формується набута 

безпорадність, поглиблюється інфантильність, несамостійність: вони не вміють 

готувати їжу, прибирати кімнату, користуватися грошима, вони не вірять, що в 

їхньому житті може бути по-іншому, бо не мають такого досвіду. В разі, якщо 

все ж таки підопічний виходить з інтернатного закладу, він виявляється зовсім 

не пристосований до самостійного життя. 

Тривале перебування в інтернаті може призвести до низки негативних 

наслідків адаптації підопічного у суспільстві. Деякі з них включають: 

відсутність соціальних навичок (підопічним складніше встановлювати контакт 

з іншими через брак досвіду); нестача емоційного зв'язку; затримка у розвитку 

(через недостачу індивідуальної уваги та стимуляції); психічні проблеми 

(довготривале перебування в інтернаті може спричинити або поглибити 

депресію, тривожність, поведінкові труднощі); проблеми з адаптацією до життя 

поза інтернатом (через відсутність досвіду вирішувати повсякденні проблеми та 

взаємодії з людьми поза інтернатом). Таким чином, соціалізація підопічних у 

закладах інтернатного типу є системною проблемою, а її вирішення має 

складатися з комплексу заходів. 

Довготривале перебування в інтернатах, попри задекларовану державою 

важливість адаптації підопічних, на практиці здійснюється формально: 

обмеженість ресурсів, відсутність індивідуального підходу, незацікавленість 

адміністрації, жорстка регламентація організації життя та інші чинники 

перешкоджають адаптації підопічних до життя в суспільстві. Тому найбільш 

оптимальним способом вирішення цього питання є запровадження форми 

підтриманого проживання, який передбачає індивідуальний підхід до 

підопічних, комплексний супровід спеціалістів, добре спроектовану програму 

адаптації, яка включає розвиток необхідних навичок і допомагає підопічному 

почати нове життя. 
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